

# FEJÉRMEGYEI

## NAPLO

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
3 évre	3 K.	3 évre	4-50 K.
6 évre	6 K.	6 évre	9— K.
1 évre.	12 K.	1 évre	18— K.

Megjelenik minden hétfőnap este 8 órakor.

Csereszteség és kiadóváltal:

Szert levél-tér 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Művelés díjszába szerint.

Feladás szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

### A lisztjegyves Székesfehérvár.

Mi lesz a városi néppel, hogyha a kormány tényleg betartja ígértét, hogy bevásárlási igazolványt nem ad ki, őrleési engedélyt pedig csupán a fermelőknek ad? E kérdésre nehéz volna most hirtelen választ adni. Hogyan fogják ellátni a város polgárságának zömét, ha mindenki a városi lisztes boltra lesz utalva?

Olyan kérdések ezek, amelyekre meg kell kapni a választ. Olyan ügy ez, amelyre soha eleget nem foglalkozhatunk. Ha volt valaha kérdés közérdekű, amelyre az újságnak foglalkoznia kell, akkor a liszt beszerzésének kérdése elsősorban az. Nem szabad elfelelni, hogy tavaly, amikor a gabonabevásárlás már korlátok közé volt szorítva, akkor is a város lakosságának zöme beszerezte egész évi lisztükségletét és ezzel nagy gondot és felelősségteljes feladatot vett le a hatóság vállairól. A csak kissé tehetősebb munkás ember is igyekezett lisztükségletéről maga gondoskodni, hogy elkerülje a hatósági ellátást. Ha már most mindazok, akik eddig maguk gondoskodtak magukról, hatósági gondozásra és ellátásra lesznek utalva, olyan apparátus megmozdítását igénylik, amelyről ma fogalmunk se lehet és ezzel olyan zavarok állanak elő, hogy az teljes képtelenség. A város hatóságának nem szabad bevárnia, amíg a szinte katasztrófát jelentő rendelet közénk csap, hanem emelje fel illetékes helyen már most tiltakozó szavát és igyekezzék a kormányt e lépéstől eltéríteni. Tudjuk, hogy egy város szava nem sokat számít. Azért az ország összes városainak kell a nagy fontosságú ügybeakcióba lépni.

Most ép új kormány következik. E kérdés megoldása tehát felette megkönnyült. Az utód bizonyára lesz nem annyira vasfejű és rövidlátó, mint Tiszák voltak.

### Székesfehérvár és Fejérvármegye tisztviselőinek szövete.

Az elviselhetetlen drágaság az ugyszólván minden gazdasági szervezetek nélkül levő tisztviselői osztályt is tömörítésre kényszerítette. Első éjajta és igazán sikeres és ügyes tömörülés volt a beszerzési csoportok megalakulása. Ezeknek áldásos hasznáról most felesleges részleteket közölni. Székesfehérvárot különösen a vármegyei tisztviselők és a törvényszék beszerzési csoportja működött kitünő eredménnyel. Mindegyik természetesen külső és felső támogatásban, anyagi megsegítésben, jelentős előnynyújtásban részesült s ebből magyarázható, hogy nagy megsegítést volt a beszerzési csoportba hivataluknál fogva oda tartozó tisztviselőknél.

Székesfehérvár városa tisztviselőikara mindez nélkülözötte, a háború súlyát pedig ő is abban a mértékben érzte, mint a többi tisztviselő, felmerült tehát agondolat, hogy a város és a megye köztisztviselői együttesen tömörüljenek gazdasági céllal a háborús nyomor és nyomasztó nehézségek könnyítésére. A legnagyobb örömmel vette mindenki e mozgalmat és sok reménykedéseket fűzött hozzá. Különösen akkor, amikor a kormány az ilyen gazdasági köztisztviselői csoportosulásnak jelentős anyagi támogatásokat helyezett kilátásba.

A tisztviselők gazdasági egyesülését egy bizottság készítette elő és szervezeti bolt alapítása született meg az előkészítésből. E szervezetnek tagja lehet Székesfehérvár és Fejérvármegye minden köz- és magántisztviselője és az alkalmazottak. Egy-egy részjegy 120 korona s art részletekben lehet befizetni. A szervezettről szóló egyéb felvilágosításokat a Fejérmegyei Napló az előkészítő bizottság jelentései alapján már többször ismertette.

E szervezeti bolt szerdán tartotta alakuló közgyűlését a vármegyei ház nagytermében Balassa Sándor vármegyei főjegyző elnöklété alatt. Az alakuló közgyűlés meglepően látogatott volt. Dr. Kerekes Lajos városi főjegyző ismertette a szervezet célját, majd felolvasta az alapszabály tervezetét s azt néhány kisebb módosítás után elfogadták. A szervezetet vezetőségét a következőképpen választotta meg egyhangulag az alakuló közgyűlés:

Elnök: gróf Széchenyi Viktor.  
Alelnökök: dr. Kerekes Lajos, dr. Saára Gyula és dr. Halász Kálmán.

Az igazgatóság tagjai:

Elek Gyula, Fiáth György, dr. Gebhard Márton, Fejérvári Hübner Károly, Hegedűs Gyula őrnagy, Heim Gyula Gyula főhadnagy, Kálmán Vince, Kovács A. Sándor, Kaltenecker Márton, Pék János, Pilhofer Nándor, Ilj. Pápai Nándor, Ringhoffer István, Rác Gyula, Sidelszky Béla és Vértes József.

A felügyelő-bizottság tagjai:

Csikós Andor, Kunos Gyula, Németh István, Schier Gyula és Szilágyi Imre. A munkálkodást már legközelebb megkezdik.

A közgyűlés a személyi ügyek elintézése után dr. Kerekes Lajosnak köszönetet szavazva befejeződött. A tisztviselőknél e gazdasági szervezkedést legnagyobb örömmel látjuk. Ily nagyarányú megalakításban azonban valószínűleg nem fogja elérni azokat az előnyöket, amelyeket a beszerzési csoportok biztosítanak. Mivel nemcsak a köztisztviselők a tagjai, hanem magánintézmények emberei is, nem hihető, hogy az állami támogatásokat, amelyeket a beszerzési csoportok kapnak, neki is nyújtsa a kormány. Kétségkívül nagy szociális haladásnak és örvendetes je-

lenségnek kell tekinteni e szervezeti mozgalmat, a mostani viszonyok között azonban a köztisztviselőknél és mellett még a beszerzési csoportok megalakítására is szükségük van, mert igazán olcsó árakat csakis így remélhetnek. A nyomorgó tisztviselőknél pedig nemcsak árura, hanem olcsó árura van szüksége. Ő csak azt tudja megvenni.

Meglehet, hogy a megalakult szervezet is nyújtani tudja majd ez előnyöket. Majd meglátjuk. Nagy fontosságú működését mindenesetre sok jóakarattal és a sajtó útján nyújtható segítséggel figyelni fogjuk.

### Az új választójog küszöbén.

(Második közlemény.)

Miképen módosítsuk tehát az 1913. évi választójogi törvényt, amely lehetővé teszi, hogy az országgyűlés valóságos, hű képviselője, mondjuk alteregója legyen az országnak? E célból a jó választójogi törvénynek biztosítania kell, hogy az ország lakosságának minden rétege, s minden foglalkozási ága olyan mértékben legyen a parlamentben képviselve, amint mértékben az ország lakosságának megfelel. Nem szabad tehát elfordulnia annak az eshetőségnek, hogy amíg például az ipari és kereskedelmi osztály az ország ipar és kereskedelméhez képest nagyon is erősen képviselve lehet, addig az ország lakosságának zömét képező földműves és napszámos osztály érdeke igen győzően legyen képviselve. Már pedig a most érvényben levő 1913. évi választójogi törvény éppen ebben az öröklött hibában szenved. ezért kell hát azt alaposan megreformálni. A rendelkezésre álló adatokból ugyanis kitűnik: 1) az ország 20 milliónyi lakosságából az új törvény szerint 1 millió 900 ezer embernek van választói joga, úgy, hogy minden 100 ember közül csak 10 lesz szavazó. Ezért a gyenge eredményt bizony nem volt érdemes 64 évig várakoznunk. (1848 től 1913-ig ennyi esztendő múlt el.) Ha meg azt nézzük, hogy ez nagyon is gyenge kiterjesztése a 48-as választójogi törvénynek, miképpen osztja meg a közhatalmat az ország külön-

bőző rétegeihez tartozó emberek között, akkor meg még szomorubb eredményre jutunk. Van ugyanis az országban mezőgazdasági foglalkozást tűző 24 éven felüli férfi 2 millió és 600 ezer. Ezek közül az új törvény szerint 1 millió 91 ezer jutott választói joghoz, a többi, mert részben még nem volt 31 éves, e címen; részben, mert irni és olvasni nem tudott, elűtett a választói jogtól, úgy hogy ma az ország nagykorú földműveléssel foglalkozó férfi lakosának csak fele-bir szavazati joggal

E helyzet türehtelen, tehát ezen okvetlenül változtatni kell. A régi választói törvény szerint minden 100 választó közül 64 földműves volt. Az új törvény szerint pedig 100 választó közül csak 59 lesz földműves s így a földműves osztály 100-ánként 5-5 választót s végeredményben összesen: 109 ezer választót veszített.

Kétségtelen tehát, hogy az új választói törvény a politikai befolyás gyakorlásában a földművelő osztályt igen érzékenyen meggyengítette.

2) A kereskedelmi és tisztviselői osztálynak 30 éven felüli férfiak száma: 912 ezer, ezekből választójoga van 702 ezernek, tehát minden 10 után 74-nek; amíg a földművesek közül minden 100 után csak 59 kapott választói jogot, addig a kereskedelmi osztály minden száz után 74 szavazattal rendelkezik s így, amíg a földműves osztály 100-ánként 6 szavazatot veszített, addig a kereskedelmi osztály 100-ánként 10 szavazattal többet kapott.

3) Eppen ilyen kedvező az

iparos osztály helyzete is. A 353 ezer ipari munkás közül 224 ezernek választói joga van, tehát 100-ánként 63.

Valóság tehát, hogy az 1913. évi új választói törvény a földművesekkel szemben volt a legszigorubb s miután nem részesítette az ország minden társadalmi osztályát egyenlő

jogokban, kell, hogy most, amikor az új törvény revízió alá kerül, a megrövidített földműves osztály is az ország többi osztályával együtt egyenlő jogokban részesíttessék. Hogy e revízió mily irányu és mily kiterjedésű legyen, arról a következő cikkben kívánok egyet-mást elmondani. Cs.

## VIZÜGY—TÜZÜGY—PORÜGY.

Visszafelé kezdjük. A porügyn. Háboru van, semmiféle lehetetlenséget nem kívánunk. Nem mondjuk azt, hogy öntözzék az utcákat. Minek is mondanánk? Ugyan mivel öntöznék, amikor a szénhiány következtében még konyhaszükségletre is csak megszorítással kerül a víz. Ámbátor azért megjegyezzük, hogy szénbőség idején sem öntözték. Akkor sem volt víz. Valószínűleg a szénbőség volt az oka. Annyit azonban kérhetünk és elvárhatunk, hogy köztisztasági hivatalunk vagy hogy is nevezik ez intéző körünket, ne az esti órákban veresse fel fel az utcáprókkal a port. Ne akkor, amikor a közönség sétálni szokott, egy kis jó levegőre előbujik odújából, amikor a lakások ablakait naposítás után kinyitják levegőzés céljából. Felette bosszankodik az ember, amikor az utcáprók porverése miatt fulladozni kell. Hajdanában e mütétet éj-

jel végezték egy-egy kanna víz előzetes kiürítése mellett. Az egy kanna vizet is hajlandók vagyunk elengedni, csak az éjjeli vagy nappali seprést kérjük, ha egyáltalában söpörnek.

Beszéljünk a másik kettőről: tűzügy-vizügy. Előre is hangsúlyozzuk, hogy a képzéleket tessék pihentetni és Gyöngyös hajmeresztő katasztrófája után ne fessünk magunknak rémképeket. Teljesen felesleges és idegeket rontó. Jóllehet a nap és az éjjel legnagyobb részében zárva van a vízvezeték, azért veszély esetén van víz a városban. A vizüü gépei ugyanis a zárás alatt is dolgoznak, így tehát baj esetén a tűzcsapok adnak vizet.

Ezzel kapcsolatban valamit mégis mondunk. Veszedelem esetén a tulajdonképeni veszedelem akkor volna, ha a tűzcsapok működésére hosszabb ideig várakozni kellene. Ezen pedig segíthetünk. Tegyük próbákat, hogy teljes gyor-

latunk legyen baj idejére. Fontos továbbá, hogy a tűzrendészeti szabályokat a legszigorubbban tartsa be mindenki, a hatóság pedig körülhatárolt szigorúsággal ellenőrizze. Mindezeknek lelkiismeretes megtartása nagy megnyugvás szolgál.

Végül még a vizügyvel kapcsolatban megemlítünk valamit. Fontos dolgot. Közudomása, hogy a vizbaj a villanybaj következménye, a villanybaj pedig a szénbajé. Ez országos betegség. Sehol sincsen azonban akkora mértékben, mint Székesehárvárt. Nálunk, akik legközelebb fekszünk a szénbányához. Jelenleg jóformán csak nálunk van korlátolva ennyire a villany-és világítás, teljesen szünetel a légszuszgyár.

Ugy-e furcsa? Valami különös okának kell lennie. Hát miért nem kutatják fel az okot? És miért nem iparkodnak azt megszüntetni? Ugy a gázgyár, mint a villanygyár katonai felügyelet alatt áll. Ez intézkedés azért történt, hogy az üzemfolytonosság biztosítva legyen. Mire való akkor a katonai felügyelet? Vagy másutt is csak ennyi hasznát látja a közönség az efajta felügyeletnek?

Szükséges volna, hogy a város és a katonai hatóság radikális megoldást keressen e kérdések megoldására.

## TARCA.

### A Kristóf.

Boldogtalanságom ott kezdődik, hogy szüleim Kristófnak kereszteltettek; hogy miért követék el e a meggondolatlanságot, azt nem tudom. De az tudom, mert emlékszem rá, hogy már a keresztvíz alatt hangosan fősikoltottam a mikor meghallottam, hogy ezentul Kristófnak fognak hívni. A baba, hivatalbéli okos asszony lévén, rendes kötelessége szerint csüstitte és karjába himbált és minthogy koromhoz mért bőgésemmel nem tudott szembeszállni, áfadott egy nagybajusz bőrkerekeskedőnek, a keresztapámnak, az azzal biztatott, hogy ha szépen viselem magamat, még aznap este Budán, a politikai grájzlernél két liter ideit fog meginni az én egészségemre.

Minthogy erre lecsendesültem és belenyugodtam sorsomba és egészségemet biztosító két literbe, keresztapám adott a papnak, a ki megkeresztelt, ötven krajcárt, meg egy hatost adott a krájkárnak. Állampolgár lettem. Husz év múltán bizonyos lehetteli ábban, hogy az állam rámbuzza a mundért.

Sajnos, hogy teljesen jogosult és igazolt sikoltásaimat és bőgéseimet akkor nem vették méltó figyelembe. Ha egy reményvesztett vén polgárnak, aki már náta mögött látja a világot, van

joga ordítani a városházán és egyebütt, miért ne volna joga egy fiatal reményteljes polgárnak sikoltozni, mikor még maga előtt látja a világot s az anyatejen kívül még egyebet nem sikaszt. Sirtam tehát amint tölem telt, sirtam a Kristóf név miatt. Ezen a néven még képviselőt sem ismernek. Föltettem magamba már akkor, hogy amint való párem dajkámmal véget ér, azonnal megváltoztatom a nevemet.

Azt mondják rólam, hogy vizen neveltek föl. Nagyon lehetségesnek tartom, mert már eleve annyira jól laktam vízzel, hogy most már iszonyodom attól. Egesz életemre kirendelt porciómát elfogyasztotam a három első év alatt.

Jártam iskolába, már csak azért is, hogy elmondhassák rólam: több iskolát járt. De nem volt benne örömem. Nevem miatt otthon Kicsinek hívtak, az iskolában Stofi volt a nevem. Sohasem tudtam meg e névnek szép értelmét, pedig diáku is tudtam.

A kis iskolákban csupa merő tanárok tanítottak. Az abcét is tanították és Isten örizzen valakit, hogy őket tanítónak nevezék. Utóbb csak tanítók voltak mestereim, mikor már arra került a sor, hogy érett emberek nyilvánítsanak, akkor csak egyszerű tisztelendő urak állottak jól tudományképeségemért.

Apám — a jó Isten nyugosztalja szegényt! — patikárusnak szánt. Azt mondta nekem a jó öreg, maga is titkon megbánván Kristóf voltamat, hogy ime, a patikárus az egyetlen diplomatikus

ember, a ki hivatalosan nem írja alá a nevét. Tehát nemvellem nem lesz bajom a közéletben. Egyébiránt kecsgettettem azzal is, hogy patikárus Ferkót, a híres cigányprimást is csak Ferkónak nevezték, mégis országos lett a neve.

Erre megnyugodtam; anná is inkább, mert már bajuszom is megnőtt. Megnőtt pedig olyan nagyra, hogy mikor az első patikárusnál alkalmazásért megjelentem, tüstén, haladéktalanul fölfogadott és tüstén halladéktalanul egy új, hallatlan hatású bajuszno vesztő szert talált ki, a melyet nem restelt saját becses ábrázatom alatt hirdetni s a melynek csodálatraméltó hatásáról mindenkit meggyőzni akarván, hozzánk csöditett. Csak úgy dől a bajusztalan publikum az én megbámulásomra. Megirigyelhetne volna egy orángutáng e dicsőséget. Mikor a csupaszképi ifjoncok beléptek hozzánk a híres bajuszno vesztőért, nekem kellett őket kiszolgálni. Bajuszom volt a reklám.

És az én főnököm meggazdagodott az én bajuszomon. En pedig szegény mirigyfőző maradtam reklám bajuszom mellett. Termetre kis Kristóf maradtam, de azért mégis a nagy Kristóffhoz álltam be keverőnek és reklámnak. Ez is végzetemhez tartozott.

Ezt a nagy Kristóff ne vegye tőlem rossz néven, mert hiszen úgy sem igaz.

De igaz az, hogy egy kéző éjjel, mikor rajtam volt a sor a munkát végezni, épen, mikor a

krajcáros kis ujságnak olvasását, mint legolcsóbb altató szert magam alkalmaztam, az éjjeli csengőt meghúzták.

Sohasem szerettem a csemegettyű hangját; sem az indóházban, sem a szeméthordó kocsisnál, legkevésbé az éjjeli munkánál.

Ajtót nyitottam. Csinos fiatal nő lépett be...

— Mi tetszik?  
— Orvosságot kérek  
— Kérem a recipét.  
— Az nincs! szolt hamiskás mosollyal.

— De hát hogyan adjak én akkor orvosságot?

— Hívja segítségül praxisát.  
Kiváncsiságom föl volt sűrőlvá, azért elővigyázatból a lámpát is fölserőfoltam.

— Minő baj ellen kíván valamit?

— Szivdobogás ellen.  
— Ah!  
— Igen.

— Engedje meg kedgyé...  
Kisasszony... Nagysád! De e baj ellen nem szokás éjjelkor fölverni az embert.

— Kérem, én nem embert, hanem, hanem lovagias férfit kívántam fölverni.

E szavak fölverték még hátramaradt nyugalmamból.

— Kegyednek... van szivdobogása?

— Minő kérdés?  
— Mert attól függ, kinek adjuk. Ipekakúna vagy opodeldok; az első belülről, a másik kívülről hat.

— Nos hát megmondom, nekem kell.

## HIREK.

— Katonai kitüntetések Az ellenséggel szemben tanúsított vitézségük és szolgálataukért a 17 ik honvédegyezrednél; Kistaludi Károly és Wigand Lajos (beosztva cs. és kir. 69. ik gyalogezredhez, hősi halált halt) hadnagyok a hadiékitményes 3-ik oszt. katonai érdemrenddel; dr. Timár Károly főorvos dícsé- ró elismeréssel; Ferenczy László (népf.) őrmester a koronás ezüst érdemkeresztel (a vitézségi érem szalagján); Hergler Károly sza- kaszvezető az ezüst érdemke- resztel (a vitézségi érem szalagján); Németh István őrvezető, Brenner István és Király Imre népfelalok a 2-ik oszt. ezüst vitézségi éremmel; Kniesz Fe- renc (népf.) hadnagy, Kelemen György szakaszvezető, Bögyös József, König Ferenc, Szűcs Já- nos, Balog János, Porteleki Ist- ván, Király József, Baksa József és Törzsök István tizedesek, Bernát Ferenc és Lecsájer János őrvezetők, Pribék István, Landvai István, Stern Mór, Tóth János, Sági József, Decsi Mi- hály, Farkas Dániel, Major Imre, Garbacz Sándor, Hoffmann Fri- gyes, Tabi János, Wilhelm Imre, Kulifai István, Rott Károly, Szi- jártó Ferenc, Buzás István, Ma- gyar Pál, Balta-Varga János, Kovács Pál, Berkes József Edel- mayer Román, Vítner Sebő, Liebhauser János, Jankovics Gyula, Sreitenberger János, Schneider Adam, Waiter Péter, Fiala Károly és Kuti Gyula tar- talékosok és népfelalok a bronz vitézségi éremmel; Berlinger János szakaszvezető és Kukucs- ka Ferenc a vas érdemkeresztel- tel lettek kitüntetve.

— Az már más. Melyiket ki- vánja?  
— Nekem mindegy. De lesz e hatása, gondolja?  
— Okvetlen, Ha tetszik, mind járt beadom.  
— Köszönöm, nem kell. Hanem mondja csak, nem ön járt mult pénteken a villamoson az uljiget felé?  
— Igen, én; épen szabad na- pom volt.  
— Emlékszik arra a helygre, a ki a-kocsiban mellette állt.  
Bátorságot vettem magamnak szememmel a hölgy arcán legeltetni, de e szabad legeltetés nem vált hasznomra.  
— Valóban! Már emlékszem.  
— És?  
— Ah! mondtam az ipekakua- nán és opodelkokot félrelőditva, tehát kegyedet e találkozás hozta ide?  
— Igen; azóta olyan szivdoba- gást kaptam, hogy alig lézengek. Ugy-e önt Kristófnak hívják?  
— Megjédtem. Már ő is tudja.  
— Lással! szölt. biztatólag, a homlokomon jelentésköz sötét bo- rongós felhőket szemlélvén, e név olyan kedves, bájos, aranyos. Kristóf! Ah, Kristóf! Mindjárt gon- doltam, hogy szivdobogásom ellen csak is a Nagy Kristófnál ta- lálhatok gyógyulást.  
— En pedig mindjárt gondoltam, hogy itt valami készül egy bi- zonyos Kristóf ellen, s az valószínű- leg én vagyok.  
— Asszonyom! mondtam elérzéke- nyülten, én három esztendeig jár- tam a magyar színházba, tehát

## A forradalom tüze tova- terjed.

### Oroszország békét akar.

#### A legújabb forradalom.

Portugáliában forradalom ütött ki. A királypártiak és a szo- cialisták fellázadtak az angolpárti köztársaság ellen Lisszabonban a tömeg megtámadta a kormányépületeket és a köztársasági csa- patokat. Hadihajók bombázzák a várost. A sebesültek és a ha- lottak száma igen nagy. A lázadást elsősorban az éhség okozta. A nép és a katonák kifosztották a péküzleteket. A kormány gép- fegyvereket állítottatott fel az utcákon.

#### Oroszország minden áron békét akar.

Kerenszki hadügyminiszter megkezdte a frontokon tartandó szemléjét. De a miniszteri tárcához jutott forradalmár hiába pró- bálja talpra állítani az orosz hadsereget. A katonák és a munká- sok a békét akarják, s korról legújában is bizonyítékot szolgált- tak. A pétervári munkásság elkergette a háborút okozó angol nagykövetet és most elkergette az olaszt is. Hir szerint eltávolít- ják a pétervári francia nagykövetet is.

#### Az isonzói borzalom.

Tegnap az Isonzó mentén napközben ismét nyugalom volt. Az ellenség csak késő este hajtott végre Görz városa előtt fekvő árkaik ellen támadást, s azt aknavetőkkal erősen előké- szítette. A támadást az ellenség súlyos veszteségeivel visszavertük. Ma reggel az olasz ágyuk és aknavetők a Karst fensíkon levő állansaink ellen tüzelni kezdtek; a táizerségi csata nagy heves- ségre fokozódik, Karintúában és Tiroiban helyenként fokozott harc tevékenység volt.

— Szabadságon. Szűcs Jenő alispán egészégi okokból hat heti szabadságra Balatonra utazott. Helyettese dr. Balassa Sándor vármegyei főjegyző lesz.

— Sebesültek érkeztek. Teg- napelőtt délután az olasz harc- térről 226 sebesült hősünket hoz- ták Székesfehérvárra, 5 súlyosan beteget. A helybeli hadikórházak- ban helyezték el őket.

tudom mi a hölgyek iránti tiszte- let. Ha tetszik kegyednek élet elixir, ára két forint ötven krajcár, mert ezt csak depotban tartjuk, — de van egyéb is, — mit vá- laszt?

— Önt választom.  
Ebben a pillanatban csöngtek. A szomszéd kórházból husz re- ceptet hoztak. Valamennyi nagy betegnek szölt.

Vendégem látható bosszúsággal szemléte ügybuzgóságomat, a mint egyenkint neki estem a gyógyszer elkészítésének. En pedig halát adtam magában az Istennek, hogy e mentséget küldte.

— Sokáig fog tartani, míg ké- szen lesz? kérdé végre türelmet- lenül, elterülve a várakozók szá- mára ott lévő divánon.  
— Addig eltart, míg kollégám megérkezek.  
— Ostoba! monda elég hallha- tón.

E közben a szemetes kocsk dűbörgése jelentette, hogy hajnal van.  
A hölgy megigazította köpenyét, kalapját és elindult.  
Az ajtónál megállott.  
— Kérem, bocsánom ki?  
— Ne hívjak talán mentőket? kérdem

Gunyosan nézett rám, azután mély megvetéssel monda:  
— Nem hiába — Kristóf!  
Azzal elment.

Azóta nem panaszkodom azért, hogy Kristófnak kereszteltek.

— Értesítés. F. hó 28 án Pün kösd beifőjén a mároshegyi ká- polnában reggel 8 óraker szent mise lesz.

— A hűséges szolgálatért. A Madarassy Holner léle alapítvány kamatait Sági Lajos redőrfőkapit- any ma osztotta ki Szűcs Erzsé- betnek és Csetli Juliannának. 400—400 koronát kaptak. Szűcs Erzsébet 18 éve szolgált Steiner Bélánál, Csetli pedig 11 éve Karl Istvánnál. A főkapitány kedves beszéd kíséretében adta át a pénzt a két hűségesen szolgáló leány- nak.

Gyászhir. Czente Pál ügyvéd, huszár főhadnagy a 8 ik honvéd- huszár-ezredben, május hó 21 én életének 41 ik évében, a harc- telen szerzett betegsége követ- keztében meghalt. Felesége szűl. Fittler Lujza és három gyer- meke gyászolja.

Dr. Kolpaszky Istvánné szűl. Golb Aranka f. hó 22 án Iszakszentgyörgyön elhuyt. Temetése folyó hó 26 án d. e. 11 óraker lesz a Szentháromság temető halottas házából. Az én- gesztelő szent mise ugyanaznap d. e. 10 óraker lesz a székeseg- házban.

— Kiskertések figyelmébe. A vasut alatti (u. n. Váralja) terüle- ten az új gőzmalom igazgatósága 2000 □ ölet a kiskertések céljaira ajánlott fel; ezt szombatón (26 án) reggel 7 óraker oszjúk fel azok között, akik benne részesülni ki- vánnak. Figyelmeztetjük azonban az érdekelteket, hogy a mondott időben mindenkinek jelen kell lennie. A Székesfehérvári. Hítel- szövetkezet igazgatósága.

— Felsőleányiskola átszerve- zése. A felsőleányiskola átszerve- zése ügyében a Fejérmegyei Napló már többször figyelemre méltó hozzászólásokat közölt. Ez ügyben május 25-én délután 3 óraker lesz értekezlet a városházán az intézet igazgatóságának bevonásával.

— Szoborleleplezés a városi arvházban. A székesfehérvári városi arvházban május hó 28-án délután fél 6 óraker kedves ün- nepesség keretében fogják leleplezni a parkban elhelyezett szép Maugsch-féle szobrot. A szobor ava- tást dr. Prohászka Ottokár me- gyéspüspök végzi. Ez alkalomból az intézet színelőadást rendez. Az ünnepség műsora a következő:

1. Mosonyi: Isten és haza (egy felvonásban) szereplők: Székes- fehérvár anygala: Kuti Ilona. — Simor János— szelleme: Kuti Pál. — Rónay Jácint szelleme: Möröcz Lajos. — Töltyényi Antal szelleme: Preizner Anna. — Felmayer Ist- ván szelleme: Podhorni Rózsa. — Kaizer Sándor szelleme: Balli Etel. — Arva gyermekek: Pod- hvnyi J., Skultéti I., Pocter M., Stránszky F., Kronusz J., Hencsel F., Gál M., — Bach Krisztina szelleme: Adámka Blanka. — Jótékonyág anygala: Peresztégi Nagy Julia. — Nagy Sándor szelleme: Rusits Ferenc. — Szó- zat átírással (3 szölamban). — Enek Hoppe Horváthé (4 szölam- ban). — Gyermekek főnősza Vá- radi Antalótt; szavalja: Kulcsár Mária. — Enek Rudnyánszky- Szentgyörgyi (3 szölamban). — Alkalmi költemény; szavalja Len- vay József. — Himnusz. Dr. Pro- hászka Ottokár megypüspök be- széde s utána a szobrot a park- ban megáldja.

A színelőadást június 3-án meg- ismétlik 1 kor belépődij mellett. Az első ünnepély alkalmával a belépődij 2 kor. Jegyek Kráusz Verona üzletében előre válthatók.

— Székesfehérvár az erdélyi menekültekért. Erdély szerencsé- len menekültjeit Székesfehérvár a legmagyarabb szeretettel karolta fel. Társadalmi gyűjtéssel 28638/43 koronát hozott össze felszeglye- zésükre. A belügyminiszterium 175000 koronát küldött. Ujság- gyűjtésből pedig 15000 korona folyt be. Az összes pénz a me- nekültek megsegítésére fordították.

— A vármegye hivatalos lapja. Fejérvármegye hivatalos lapja a tengeri és gabonarekivirásról szűk- séges tudnivalókat közli, továbbá több kormány és közéletmelzési intézkedést, s azokat; a Fejér- megyei Napló már a mult hetén egyenként részletesen ismertetette. Ezenkívül zemélyi ügyeket talá- lunk a hivatalos lapban.

— Lugköldötött ivott. A Fejér- megyei Napló megírta, hogy Esze Ferenc Felmayergyári ór nagyobb árut lopott a gyárból s azt falun értékesítette. Esze Ferenc tegnap öngyilkosságot akart elkövetni és lugköldötött ivott. Súlyos sér- léseivel a szent György kórházba szállították.

— A tisztviselők cipője. Az országos cipőgyártó igazga- tósága köréből vesszük a hirt, hogy olyan határozatot hoztak, hogy a tisztviselők részére lehetővé fogják tenni szükségleteiknek a háboru előtti árákon való kielégíté- sét. — Megnyugtatónak tartjuk már a tudatát is, hogy foglalkoznak a kérdéssel, s ha vérmes reménye- ket támasztó hír egészében nem is fog valóra válni, még a kevesebb előny nyújtó valóság is nagy meglepédest hoz kelteni az ország tisztviselői között.

**Az utólagos kitüntetés.** A pótlásleállásnál még sok oly dörék, az ellenség előtt hosszú időn át arcvonabeli szolgálatot teljesített alizst és legénység van, kik kitüntetésben nem részesültek. Ujabb rendelkezés szerint mindazok a legénységi állományú egyének, kik egyfolytában vagy megszakítással egy évet a harc téren töltöttek s onnan sebeülten tértek vissza s legfelsőbb kitüntetésben még nem részesültek, utólagos kitüntetésük céljából jegyzőkönyvileg halga tandók kIA kórház, lábadozó osztag stb. parancsnokságok által felvett jegyzőkönyvek az illetékes pótlást parancsnokságnak küldendők be. A pótlást parancsnokság az általuk felvett és közzájuk beérkezett jegyzőkönyveket átvizsgálják, a felelített előjárók (tanuk) véleményét beszérik s azokat, amelyek kitüntetésre alapot nyújtanak, elküldik annak csapalparancsnokságnak, ahol az illető szolgálatot teljesített s egyuttal kéri, hogy ezek utólagos kitüntetésre javaslatba hozassanak.

**Hadiposta.** A Fejérmegyei Napló hadipostája tudatja, hogy Józán Jenő (1911-609.) 69. gyalogezredbeli (4. menetszázad.) számvivő őrmester, született 1890-ben Mórton és szabadbattyáni illetőségű kólera következtében 1914. október 26-án az ungvári 2. számú császári és királyi tartalék kórházban meghalt az ottani járvány tetetőben helyezték nyugalomra.

**Rövid hírek.**

**Népszövetség** ez évi 3. és 4. füzetének kiosztása vasárnap délelőtt lesz a székesegyházi bérmálás után a népsz. irodában.

**Koszorúmegváltás.** Özv. Havranek Lajosné és családja Birkl János elhunytá alhalmából 50 koronát adományozott a Vörös kereszt egyletnek, az adományért ezután mond halás köszönetet az elnökség.

**Legelőnyösebb hadikölcsön jegyzés.** A hadikölcsönjegyzés legelőnyösebb módját a Szekesfehérvári Hitelszövetkezet nyújtja. Nem csak hogy lombard kölcsönöket ad mindjárt a jegyzés pillanatában, tehát ekként a legmagasabb jegyzéseket is lehetővé teszi; de azoknak is megkönnyíti a jegyzést, akiknek most egyáltalán nincs készpénzük. A hetibetétek után ugyanis bárki jegyezhet hadikölcsönt **heti 20 filleres betétenkint 100 koronát.** Pl. 2000 koronás jegyzéshez tehát mindössze 4 koronás hetibetétet kell váltani. Tekintettel arra, hogy a mostani hadikölcsön még az eddigieknel is előnyösebb, jó lélekkel ajánljuk bárkinek, hogy akár a lombard kölcsön, akár hetibetét után jegyezzen hadikölcsönt a Hitelszövetkezetnél. (Hivatalos helyiség: Távirdu utca 6.; hivatalos órák: csütörtökön és szombaton délelőtt 9-12-ig.)

**Szeplő, májfolt, pörsenés, arcúszótátanság** ápolására biztos hatást szer a „Korona tejkrem” (ezelött Crème de Lakteine), és az párszori használat után az arcot dársonyimává és hófehérré teszi. Egy kis tégely 1-20 K. Nagytégely 2 K. Kapható Szűts Róbert gyógyszerárban.

**Bojtorján hajszesz** korpásodás, hajhullás ellen; ávegye 2 korona, Kapható Szűts Róbert gyógyszerárban.

**Köhögés ellen** kitűnően bevált háziszser a Sörk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűts Róbert Károly király téri gyógyszerárban.

**Utcai és piaci árusításra** magas jutalék mellett elárusítottok kerestetnek. Tízpenégy éven fejfeltek jelentkezhetnek a kiadóhivatalban.

## Színház.

**Az Uránia mozgószínház** hírei. Az Uránia színház igazgatója közli:

A Gólem szenzációs alakítója Wegener Pál ismét ragyogtatja művészetét az Urániában, ezuttal a „Joghi háza” című 5 felvonásos fantasztkus műlmen. Indiai történet a bűvés keletről táruit élénk, s ez a bires művésnek eddig is minden feltűnést keltő filmje között a legragyogóbb, a Budapesti nagy színházak hetekig tartották műsoron állandó zsuftolt házak mellett. Kizárólagossággal bemutatja az Uránia május hó 25-26-27-én rendez. helyárak.

## Alkalmas könyv-ajándékok.

**a Szociális Missziótársulat kiadásában megjelent:**

Dr. Prohászka püspök: „Elméikédsék az Evangéliumról” című műnek bővített és 10 kisalaku kötetre osztott kiadása.

1. Rorate coeli vászonkötésben 2—K.
  2. Gloria in Exelsis vászonkötésben 2—K
  3. Jordán partjától Táborhegyig 3—K
  4. Táborhegytől Bethániáig 2-20 K
  5. Bethániától a Golgotháig 2—K
  6. A kereszta alatt 2—K
  7. A feltámadott nyomában 2-40 K
  8. A Szépszeretet Anyja 2—K
  9. A pünkösdi lélek 1-60 K
  10. A tulvilág tornácaiban 1-40 K
- Januártól kezdődőleg tekintettel a felemelt nyomdaárakra könyveink arát 20 százalékkal felemeljük. Itt jelent meg Foerster tanár alatt felsorolt 2 világhírű műve: Az élet művészete kötve 4-40 K  
 „ „ füzve 3—K  
 „ „ jellem 3-20 K  
 „ „ kötve 4-50 K  
 Kapható a Szociális Missziótársulat kiadóhivatalában (V. Gizella tér 3.) és minden nagyobb könyvkereskedésben.

## Uránia színház.

Péntek, szombat, vasárnap, május hó 25-26-27-én.

A GÓLEM kreaolója Paul Wegener főszerépével

## A Joghi háza

fanasztkus indiai történet 6 felvonásban.

Gyönyörű látványosság.

Nagyszabású pótműsor.

Rendes helyárak.

## APRÓHIRDETÉSEK.

**Könyv munkára 12-15 éves** fiúk teljes ellátással és fizetéssel felvétetnek. Tudakozódni lehet napoként 12-1 óra között a zirci rendház házgonnokánál.

**Gyermektelen házaspár** minde neslányt keres. Cim a kiadóban.

**Négy éves miskarolt sötét szürke** szelid nagy dog eladó. Kégl György-utca 18.

**Két eve trágyázott két buzaiföld,** amely kukoricával és répamaggal van elvetve, bérbe adatik. Tudakozódni lehet József-utca 3. sz. Almássy Jánosnál.

**Nemes krizantim palánta** különféle színű fajtákból kapható: Széchenyi-utca 26.

Egy boltiszolga felvétetik Knavovitzky divatruházában.

## UJ LAP

párti ken felül álló keresztény-szociális irányú politikai napilap, amely az egész országban elterjedt és mindennap képekkel jelenik meg 8 oldal tartalommal, amelyben minden hírt hoz röviden, többszörösen szaporítás nélkül.

UJ LAP valamennyi előfizetőjének olvasójának minden ügyben teljesen díjtalanul ad tanácsot, felvilágosítást és utasítást és minden nap az UJ Lapon és a Fejérmegyei Napló árszámától 4 fillérrel kapható.

## A MAGYAR KÖNYVPIACON

ORSZÁGOS FELTŰNÉST KELTETT

## Dr. Vass József könyve:

**Szent Agoston vallomásai.** CSINOS, IZLÉSES KIÁLLÍTÁSBAN a két-kötetes szép mű 6 koronáért

Horváthné és Rónayné könyvkereskedésében kapható. Kossuth-u.

Az első kiadás csaknem teljesen elfogyott.

Legszébb hadijótékonyságot gyakorolja,

A VILÁGHÁBORU ÁRVÁIT SEGITI MEG, HA LEVELEZÉSÉNél ZÁRÓBÉLYEGŰL A MŰVÉSZI KIÁLLÍTÁSÚ

**dr. Prohászka Ottokár hadiárva-ház LEVÉLZÁRÓ BÉLYEGEIT**

HASZNÁLJA. — KAPHATO:

Horváthné és Rónainé papirkereskedésében Kossuth utca. — Két-és-tíz filléres levélzáróbélyeg.

## Apollo-mozgófényképszínház.

**CSÜTÖRTÖKÖN, PÉNTEKEN és SZOMBATON:**

(május hó 24, 25 és 26-án)

A legszebb magyar filmalkotás!

Jókai Mór örökbecsű remekműve:

## Mire megvénülünk

II. rész: Tíz év után.

Filmregény 4 felvonásban.

Főszereplők:

Beregi Oszkár, Szerény Zoltán, Jákó Amália.

Kiegegsztő műsor.

Előadások fél 7 és fél 9 órakor. — Rendes helyárak. Jegyek előre válthatók Krausz Veronánál és este a pénztárnál.